

## A n t w o r t

des Ministeriums für Bildung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Anke Beilstein (CDU)  
– Drucksache 18/4153 –

### Personalsituation zum neuen Schuljahr 2022/2023 im Kreis Cochem-Zell

Die **Kleine Anfrage – Drucksache 18/4153** – vom 13. September 2022 hat folgenden Wortlaut:

Zahlreiche Gewerkschaften und Verbände haben in den letzten Wochen vor Beginn des neuen Schuljahres die Personalsituation an rheinland-pfälzischen Schulen bemängelt und auf einen großen Lehrermangel hingewiesen.

Ich frage daher die Landesregierung:

1. Wie viele Vollzeitäquivalente arbeiten an den Schulen im Kreis Cochem-Zell (bitte nach Schulform aufschlüsseln)?
2. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer sind seit Beginn des Schuljahres 2020/2021 im Kreis Cochem-Zell in den Ruhestand gegangen (bitte nach Jahr und Stadt/Ort aufschlüsseln)?
3. Welche Schulform sind jeweils durch die in den Ruhestand gegangenen Lehrkräfte betroffen (bitte auch die betroffenen Fächer auflisten)?
4. Wie hat sich die Anzahl der VZÄ in den letzten drei Jahren in den Schulen im Kreis Cochem-Zell entwickelt?
5. Welche Fächer können in den Schulen im Kreis Cochem-Zell aufgrund von Personalengpässen temporär nicht unterrichtet werden (bitte nach Schulen und Stadt/Ort aufschlüsseln)?

Das **Ministerium für Bildung** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit angefügtem Schreiben beantwortet.

**E: 04.10.2022**  
**18/4344**



**Rheinland-Pfalz**  
MINISTERIUM FÜR BILDUNG

Ministerium für Bildung | Postfach 32 20 | 55022 Mainz

An den  
Präsidenten des  
Landtags Rheinland-Pfalz  
55116 Mainz

**DIE MINISTERIN**

Mittlere Bleiche 61  
55116 Mainz  
Telefon 06131 16-0  
Telefax 06131 16-41 10  
ministerinbuero@bm.rlp.de  
www.bm.rlp.de

4. Oktober 2022

**Kleine Anfrage der Abgeordneten Anke Beilstein (CDU)**  
**„Personalsituation zum neuen Schuljahr 2022/2023 im Kreis Cochem-Zell“**  
**- Drucksache 18/4153 -**

Die Kleine Anfrage beantworte ich namens der Landesregierung wie folgt:

Zu den Fragen 1 und 4:

Zu Schuljahresbeginn 2022/2023 waren an den Schulen im Kreis Cochem-Zell Lehrkräfte und sonstiges pädagogisches Personal im Umfang von insgesamt 511,1 Vollzeitäquivalenten (VZÄ) beschäftigt. Die aufgeschlüsselten Daten zu den letzten drei Schuljahren sind der Anlage 1 zu entnehmen.

Zu Frage 2:

Die erfragten Daten können der Anlage 2 entnommen werden.

Bei den genannten Zahlen ist zu beachten, dass auch Lehrkräfte enthalten sind, die bereits in den Vorjahren in die Freistellungsphase der Altersteilzeit gewechselt sind. Ihre Stellen wurden bereits durch neu eingestellte Lehrkräfte besetzt.



Zu Frage 3:

Die erfragten Daten können der Anlage 3 entnommen werden.

Auch in diesen Zahlen sind Lehrkräfte enthalten, die bereits in den Vorjahren in die Freistellungsphase der Altersteilzeit gewechselt sind.

Zu Frage 5:

Die erfragten Informationen können nur mittels Einzelabfrage bei den betroffenen Schulen erhoben werden. Eine solche Abfrage ist wegen des damit verbundenen Aufwandes für die Schulaufsicht und die Schulen im Rahmen der Beantwortung einer Kleinen Anfrage nicht leistbar.

Dr. Stefanie Hubig

## Anlage 1

Lehrkräfte und sonstiges pädagogisches Personal in Vollzeitäquivalenten in den Schuljahren  
2020/21, 2021/22 und 2022/23 im Kreis Cochem-Zell\*

Schulart	2020/2021	2021/2022	2022/2023
GS	154,5	163,4	163,0
GRS+/RS+/RS+FOS	122,2	131,2	139,9
FOES	52,1	52,5	50,4
IGS	61,4	60,3	62,0
GY	52,5	51,7	50,2
BBS	44,1	45,3	45,6
Gesamt	486,8	504,6	511,1

\* jeweils zum Stichtag der amtlichen Schulstatistik; inkl. staatlich zugewiesener Lehrkräfte an Privatschulen

Quelle: Aufsichts- und Dienstleistungsdirektion Trier

## Anlage 2

Lehrkräfte, die seit Beginn des Schuljahres 2020/21 im Kreis Cochem-Zell in den Ruhestand gegangen sind

### Schuljahr 2020/2021

Stadt/Ort	Personen
Büchel	1
Bullay	1
Cochem	3
Hambuch	1
Kaisersesch	2
Landkern	1
Treis-Karden	1

### Schuljahr 2021/2022

Stadt/Ort	Personen
Blankenrath	1
Cochem	4
Dohr	1
Kaisersesch	3

Quelle: Aufsichts- und Dienstleistungsdirektion Trier

### Anlage 3

Fächerverteilung der Lehrerinnen und Lehrer, die seit Beginn des Schuljahres 2020/21 im Kreis Cochem-Zell in den Ruhestand gegangen sind

#### Schuljahr 2020/2021

Schulart	1. Fach	2. Fach	3. Fach
GS	Deutsch	Sport	
GS	Grundschulbildung	Deutsch	
GS	Mathematik	Biologie	
GS	Musik		
FOES	FSP ganzheitliche Entwicklung	FSP Lernen	Grundschulpädagogik
GRS+	Französisch	Katholische Religionslehre	
RS+FOS	Englisch	Geschichte	
GY	Deutsch	Geschichte	Geographie
GY	Deutsch	Philosophie	Bildende Kunst
GY	Musik		

#### Schuljahr 2021/2022

Schulart	1. Fach	2. Fach	3. Fach
GS	Deutsch	Biologie	
GS	Katholische Religionslehre	Textiles Gestalten	
RS+	Arbeits- und Wirtschaftslehre	Arbeitsl. mit SP Haushaltsl./Textilarb.	Katholische Religionslehre
FOES	FSP Lernen	FSP Sprache	
FOES	FSP Sprache	FSP motorische Entwicklung	
RS+FOS	Deutsch	Sozialkunde	Katholische Religionslehre
GY	Biologie	Englisch	
GY	Biologie	Geographie	
BBS	Katholische Religionslehre	Sozialkunde	

Quelle: Aufsichts- und Dienstleistungsdirektion Trier